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EINLEITUNG

Sehr geehrte zukiinftige Teilnehmerinnen und Teilnehmer

Dieser Fragenkatalog mit den ausformulierten Antworten dient Ihnen dazu, sich mit der Physiologie
des Korpers wieder vertraut zu machen. Durch die Erfahrungen der letzten Jahre sind wir zu der
Erkenntnis gekommen, dass es notwendig ist, Teile des verstaubten Wissens iber Anatomie und
Physiologie wieder aus dem Gedachtnis hervorzuholen.

Die Antworten sind durch das Skript vorgegeben. Das zweite Skript von Lecturio (ebenso
downloadbar von der Homepage der fhg) liber die Physiologie dient als Vertiefung und auch
daraus konnen Fragen zum Test gestellt werden. Die Fragen fir den Test werden vernetzt gestellt.
Das heiRt, dass zum Beispiel eine Frage iber die Hormone mit dem Nervensystem verknipft wird
oder Lerninhalte liber die Zelle mit der Erndhrung.

Der Aufbau des Lernskripts ist wie folgt:

o Definierte Lernziele sollen auf den Lernstoff vorbereiten

e Lerninhalte werden durch Fragestellungen oder Feststellungen aufbereitet und durch
dazugehorige Beschreibungen vermittelt

e Skizzen und Bilder sollen die zu vermittelnden Lerninhalte dabei unterstiitzen.

e Einige Links zu den Videoportalen www.youtube.com sollen das Lernen unterstiitzen. Diese
Links missen nicht eigens eingegeben werden, sondern kénnen am Computer direkt aus
dem Text aufgerufen werden. Einfach mit der Maus tiber den Link fahren, bzw. anklicken!

e Leider kann es vorkommen, dass manche Inhalte dieser Links vom Betreiber wieder geldscht
wurden. Bitte dann einfach auf youtube.com sich mit Schlagwortern weitere Videos suchen.

Sollten sich trotz mehrmaligen Korrekturlesens Fehler im Skript eingeschlichen haben, dann bitte ich
Sie, Ines Viertler davon per Mail ines.viertler@azw.ac.at in Kenntnis zu setzen. Nobody is perfect!

Und nun viel SpaR beim Entdecken der wundervollen physiologischen Vorgange im menschlichen
Korper!l ©

DGKP Roland Wegscheider, MSc

Lehrer fiir Gesundheitsberufe

Intensivpfleger — Dialysepfleger

Qualitats- und Prozessmanagement fiir Gesundheitsberufe
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Ablauf Aufnahme in die Sonderausbildung

1. Aufnahmetest absolvieren

e Keine Anmeldung dazu erforderlich (Ausnahme Stipendiaten)

e Prifungstermine auf der Homepage ersichtlich

2. Rickmeldung iiber das Ergebnis abwarten

e Diese erfolgt innerhalb zwei Wochen auf die private Email-Adresse

e Sollte keine Email erfolgen, bitte mit der Lehrgangsleitung Kontakt aufnehmen
3. Anmeldeformular von der Homepage runterladen und ausfiillen

e Von der Pflegedienstleitung bestatigen lassen, dass die Kosten ibernommen werden
e Am azw im Sekretariat flir Weiterbildungen abgeben
e Das Anmeldeformular kann auch schon vor dem Zulassungstest abgegeben werden

4. Informationsabend zur Sonderausbildung / fhg — Weiterbildung im November
e Zusendung des Termins erfolgt Gber die private Email
o Dort erfolgt die Ausgabe der Zugangsdaten fir die Lernplattform und Homepage
(Stundenplan, usw.)
e Informationsvermittlung Gber Bologna-Prozess des Lernens mittels
o Vorlernen (Priming)
o Prasenzphase (Vortrag sowie Fragen und Antworten)
o Nachlernen (Fixierung des Wissens)

5. Beginn der Ausbildung im Janner 2019

e Die Blockwochen sind auf der Homepage der fhg ersichtlich!
Flr Fragen stehe ich Ihnen gerne und jederzeit zur Verfligung.

Viel Erfolg fur die erfolgreiche Absolvierung der Zulassungspriifung und auch der Ausbildung wiinscht
Ihnen

DGKP Ines Viertler, Mag. Und DGKP Roland Wegscheider, MSc.
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DIE ZELLE

Lernziele:
o Den Aufbau der Zelle beschreiben kénnen
e Verschiedene Zellen unterscheiden kénnen
e Die Funktionsweise der Zellmembran beschreiben kénnen
e Den Stoffwechsel und die Kommunikationsméglichkeiten beschreiben kénnen

1. Die Zellen des Korpers bestehen zumeist aus:
Zellkern (DNA), Mitochondrien, Zellmembran (Lipiddoppelschicht) mit Rezeptoren, Wasser (die
Menge des Wassers wird geregelt durch die Anzahl der Elektrolyte intrazellular (Kalium / Natrium)

Endoplasmatisches
Reticulum

Zellkern

Mitochondrien

. Vakuole
Golgi-Apparat

Abbildung 1: http://www.airflag.com/Hirn/wl/w1lentst.html
2. Die Zelle benétigt folgende Ndhrstoffe:

e Glucose als Brennstoff (Energielieferant)

e Aminosduren flr die Herstellung von Proteinen (Hormone, Gerinnungsfaktoren),

und der Zellteilung (DNA-Replikation)
e Fettsduren flr die Zellteilung (neue Zellwénde)

3. Was entsteht bei der Verbrennung von Nahrstoffen (Glukose) und Sauerstoff in der Zelle?
Wasser, Kohlendioxid und Energie (bzw. Warme)

4. Was versteht man unter Energiestoffwechsel?

Durch Abbau von Nahrstoffen (meist Glukose und Fettsduren) mit Hilfe von Sauerstoff gewinnt der
Korper Energie um die Kérpertemperatur, Muskelarbeit und Nerventatigkeit zu regulieren.
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5. Was versteht man unter Baustoffwechsel?

Nahrstoffe dienen als Bausteine fiir Korpergewebe und korpereigene Wirkstoffe (Hormone, Enzyme).
Aufgenommene Schadstoffe und giftige Stoffwechselprodukte werden umgebaut in eine Form, die
vom Koérper ausgeschieden werden kann. Zum Beispiel: Harnstoff- Leber (Umbau) >>> Niere
(Ausscheidung)

6. Erklare folgende Begriffe: Enzyme, Metabolismus, Katabolismus, Anabolismus

Enzyme: Kérpereigene Wirkstoffe des Stoffwechsels, welche eine oder mehrere biochemische
Reaktionen katalysiert. Es sind fast ausschlieRlich Proteine welche fiir Aufbau und Abbau von
lebensnotwendigen Substanzen (z.B. zerlegen Proteine in Aminosduren oder bauen Aminosauren zu
Proteinen) notwendig sind. Es gibt den:

Metabolismus: Stoffwechsel
Katabolismus: Abbaustoffwechsel
Anabolismus: Aufbaustoffwechsel

7. Die Enzyme sind verantwortlich fiir:

Abbau von im Korper gespeicherter Nahrstoffe (Proteine und Fette) zur Energiegewinnung
(Stoffwechsel)

Abbau oral aufgenommene Néihrstoffe (Kohlehydrate, Proteine und Fette) zur Resorption im Darm ab
(Erndhrung)

Aufbau aus Nahrstoffbausteinen (Glucose, Aminosduren, Fettsduren) zu korpereigenen Stoffen
Umbau schadlicher Substanzen, damit diese ausgeschieden werden kénnen (Bilirubin, Harnstoff)

8. Den Unterschied zwischen Zellmembran und Kapillarmembran erkldaren kénnen. Wofiir sind sie
durchldssig (permeabel), wofiir nur selektiv durchldssig (semipermeabel)?
a. Die Kapillarmembran lasst das Plasma (ausgenommen Gerinnungsfaktoren), Gase,
Elektrolyte frei durch, die festen Blutbestandteile und Gerinnungsfaktoren nicht
b. Die Zellmembran lasst Wasser und Gase frei durch, Elektrolyte und Nahrstoffe nur
selektiv
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9. Die Versorgung des Gewebes (der Zellen) beziiglich Gase und Ndhrstoffen erklaren kénnen. Die
Riickresorption in den vendsen Schenkel erklaren kénnen! Folgende Begriffe sollen dazu
verwendet werden.

e Filtration, Serum (=Plasma ohne Gerinnungsfaktoren), Ndhrstoffe, Gase, kolloid-
osmotischer Druck, Diffusion, feste Blutbestandteile, Blutserum, hydrostatischer
Druck, Osmose, Lymphe

S— &) QQQQ% -

Zellverbund (Gewebe)

LS e— - e® o

VENE KAPILLARMEMBRAN ARTERIE
(semipermeabel)

Erkldrung:

Durch den hydrostatischen Druck wird das Serum hydrostatiactses Druck: aledis R
(flissige Bestandteile) aus der Blutbahn in das 1 _ e —
Gewebe abgeprel3t (Filtration). Die im Plasma -— ] [ e
gelosten Nahrstoffe stehen nun den Zellen selektiv hydrostatischer Druck: hoch N

4
. . . . . onkotischer Druck: hoch
zur Verfiigung. Die festen Blutbestandteile (inklusive
Inrravasalravm

Gerinnungsfaktoren) verbleiben in der Blutbahn.
Durch den kolloid-osmotischen Druck der festen R
Blutbestandteile wird die abfiltrierte Flissigkeit zu Interstitivm

Uber 90% wieder in die Blutbahn zuriickgesogen
(Osmose).

Die restlichen 10 % filtrierter Flissigkeit werden tber die Lymphe abtransportiert in Richtung vena
subclavia: http://www.youtube.com/watch?v=LZrfFGy 280

Die Gase wandern durch Diffusion immer vom Ort der hohen Konzentration in den Ort der niedrigen
Konzentration. Sauerstoff vom Erythrozyt zu den Zellen, Kohlendioxid von den Zellen zum Erythrozyt.

Nachtrag Serum:

Serum ist eine geronnene Blutprobe in der man nach dem zentrifugieren folgende Stoffe analysieren
kann:

91 % H,0,

7 % Proteine (Albumine, Globuline, usw. ),

2 % Elyte, Nahrstoffe, Hormone, Abfallprodukte
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10. Was ist ein Rezeptor? Was ist ein Hormon? In welchem Zusammenhang stehen diese beiden
Begriffe? Nenne ein Beispiel!

a. Ein Rezeptor ist eine Proteinkomplex (Aminosauren-Kette) als spezifische Bindungsstelle,
welcher auf der Zellwandoberflache liegt und Botenstoffe (Hormone) erkennen kann und
dann in der Zelle Reaktionen auslésen kann

b. Ein Hormon ist ein biochemischer Botenstoff (Protein), welcher von spezialisierten Zellen
in die Blutbahn sezerniert wird (endokrin) und an entfernten Organen Reaktionen auslost
oder blockiert (Regelfunktion)

c. Beispiel:

Die glatten Muskeln der Arterien besitzen an ihrer Oberflache einen Rezeptor zum
Erkennen von Adrenalin. Beim Sport wird vom Nebennierenmark Adrenalin
ausgeschittet und verursacht an der glatten Muskulatur der Arterien und Arteriolen
(Alpha 1 — Rezeptoren) eine Vasokonstriktion der GefalRe.

11. Die Leber ist der groRte Speicher an Glucose fiir die Energiebereitstellung. Erkldre mit den
aufgezahlten Begriffen, wie der Korper die resorbierte Glucose aus dem Darm in die Leber
einlagert.

e Glucose, Insulin, Langerhanssche Zellen, Leberzelle, Glycogen, endokrine Driise,

Pankreas, Pfortader
e Die vom Darm resorbierten Monosachariden (Glucose) werden Uiber die

Pfortader zur Leber transportiert und dort mittels Insulin eingelagert.
Das Pankreas hat auch eine endokrine Funktion, indem es aus den
Langerhanschen Inselzellen Insulin ausschittet. Dieses Insulin wandert (iber
die Blutbahn ebenso zur Leber und die Leberzelle speichert die Glucose im
Blut in Form von Glycogen (als Energiespeicher) ab.

12. Erkldre mit den aufgezdhlten Begriffen wie der Kérper die Glucose im Blut erh6ht, bzw. wie der
Koérper die Glucose im Blut wieder senken kann!
e Glucose, Insulin, Langerhanssche Zellen, Leberzelle, Glycogen, Glykolyse, Glukagon,
Pankreas, endokrine Driise, Pankreas

o Sinkt der Blutzuckerspiegel unter einen bestimmten Wert, wird von der
Langerhansschen Pankreaszellen Glucagon in die Blutbahn freigesetzt. An
der Leberzelle sitzt ein Rezeptor, welcher das Glucagon erkennt, und das in
der Leberzelle gespeicherte Glycogen in Glukose abbaut und in die Blutbahn
freigibt.

o Steigt der Blutzuckerspiegel durch Ernahrung im Blut an, wird der hohe
Blutzuckeranteil von den Langerhansschen Zellen am Pankreas erkannt.
Insulin wird freigesetzt. Dieses bewirkt an der Leberzelle den Einbau
(Speicherung) von Glucose in Form von Glycogen.

Glucose und Insulin (Diabeteserklarung in Englisch)

http://www.youtube.com/watch?v=qgzjjW--1-2Q&feature=related
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DAS BLUT

Ziel:  Die Zusammensetzung des Blutes beschreiben konnen. Verstehen und erklaren kénnen, in
welchen Phasen die Blutstillung ablauft.

Anatomie:
Die Zusammensetzung von den 4 —5 Litern Blut:
e ca. 45 % feste Bestandteile beim Mann, ca. 42 % bei der Frau
o Leukozyten, ca. 6000 — 9000 pro mm? (Mikroliter)
o Erythrozyten, ca. 5 Mill. pro mm3, Lebensdauer ca. 100 Tage
o Thrombozyten, ca. 200 000 pro mm?

e ca.55 % Blutplasma
o davon 90 % Wasser in diesen sind
o ca. 2 % Nahrstoffe (Aminosauren, Glucose, Fettsdauren, Vitamine,) gelost
sowie

o 8 % Plasmaproteine = Eiweille (Albumine, Gerinnungsfaktoren, ...)
(bleiben aber im GefdRsystem (intravasal))

Diese Anteile gehoren eigentlich zu den festen Blutbestandteilen, da sie das
GefaRsystem in den Kapillaren nicht verlassen!!!

Bildungsort fiir alle Blutzellen ist im Skelett in den Plattenknochen und in der Spongiosa der
Réhrenknochen (siehe Knochenaufbau)!
Beispiele: Scapula, Sternum, Beckenknochen,
Bei einem Mangel an Sauerstoff wird von der Niere das Hormon Erythropoetin
ausgeschieden, welches in den Knochen die Blutbildung anregt.
Weiters werden die Plattenknochen fiir die Punktion zur Knochenmarkspende verwendet!

Physiologie:
Aufgaben des Blutes:
e Transport,
e Abdichtung,
o Abwehr
e Inneres Milieu
o Ph—Wert, Salzkonzentration, Warmeverteilung,..

Aufgaben (Funktion) des Plasmaproteins:
e Kolloidosmotischer Druck (Sogwirkung)
e Transportvehikel (Hormone, Eisen, Medikamente)
e Pufferfunktion (Sdure — Basen)
e Blutgerinnung
e Abwehr und Proteinreservoir
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Die Blutstillung (= Himostase)
Ziel:  Verstehen und erklaren kénnen, in welchen Phasen die Blutstillung ablauft.

Wird ein Gefald verletzt, so tritt Blut aus. Die Folge davon ist, dass durch den Blutaustritt die
eingedrungenen Schmutzteilchen und die méglichen Krankheitserreger wieder aus der Wunde
geschwemmt werden. Die Thrombozyten bekommen Kontakt mit fremden Gewebe (Hautzellen,
Muskelzellen, Luft). Das Antigen auf der Oberflache des Thrombozyten erkennt die fremde
Umgebung lasst den Thrombozyten sternférmig platzen.

Primare Blutstillung

Wird ein GefaR verletzt, so zieht sich das GefaR kurz nach der Verletzung durch die GefaBmuskeln
zusammen (Vasokontriktion). Der Blutfluss wird dadurch verlangsamt und die Thrombozyten haben
Zeit, sich zu einem Thrombozytenpfropf zu verkleben. Dieser erste Wundverschluss dauert ca. 2 - 3
Minuten (=Blutungszeit). Diese ist jedoch nicht endgiiltig, da nach 20 Minuten der GefaRkrampf
nachlasst und es erneut zur Blutung kommen wiirde.

Sekundare Blutstillung (Aufbau eines Fasergertsts aus Fibrin)

Nach diesen ca. 20 Minuten beginnen die Thrombzyten zu verfallen und setzen den Wirkstoff
Thrombokinase frei. Damit beginnt die endgiiltige Blutstillung.

Im Plasma sind 13 EiweiRe fiir die Gerinnung zustdndig. (GERINNUNGSKASKADE)

Wie schon erwahnt wird durch den Zerfall von Thrombozyten Thrombokinase frei.

Dieses wandelt das Prothrombin (von Leber gebildet mittels Vitamin K) in Thrombin um.

Thrombin wandelt das Fibrinogen (wieder Vorstufe im Blut von der Leber gebildet) in Fibrin um. Ist
das Netz gebildet, ziehen sich die Fasern zusammen (eingefangene Blutzellen verkleben)
Mikrophagen und Makrophagen 6ffnen den verschlossenen Kanal wieder (Rekanalisation).

DER VORGANG DER BLUTGERINNUNG 0

Bei der Blutgerinnung verdickt sich das Blut direkt an der Wunde und zeitig aktivieren die ausgesandten chemischen Substanzen die im Blut-
dichtet die verletzten Blutgefdfie ab. Dieser Vorgang beginnt etwa 30 Se- plasma zirkulierenden Gerinnungsfaktoren. Das inaktive Prothrombin
kunden nach einer Verletzung und ist nach ein paar Minuten abgeschlos- wird in das Enzym Thrombin umgewandelt, das bestimmte losliche
sen. Tritt eine Gewebeverletzung ein, kommt es bald zur Ausschiittung Plasmaproteine, die Fibrinogene, zur Bildung des unléslichen Fibrins
von chemischen Substanzen aus dem beschddigten Gewebe. Sie locken veranlasst. Fibrinfasern bauen mit den Blutpldttchen ein engmaschiges
Blutplattchen zur Wunde und leiten die Blutgerinnung ein. Die eigentlich Netz, das die roten Blutkdrperchen nicht durchdringen kénnen, und
ovalen Blutpldttchen bilden ScheinfiiSichen, mit denen sie sich gegenseitig wandeln gleichzeitig das diinnfliissige Blut in eine gelartige Masse
fest halten und miteinander verkleben, so dass ein Pfropf entsteht. Gleich- um. Der entstandene Blutpfropf stoppt die Blutung.

Weifles Blut- Rotes Fibrin  Blutpldttchen _Haut Gerin-  Neugebildete
Blutkdrperchen |plattchen  Blutkdrperchen nungs- | Haut
pfropf

GEWEBEVERLETZUNG BILDUNG DES GERINNUNGSPFROPFES WUNDHEILUNG

http://www.jameda.de/gesundheits-lexikon/blutgerinnung/ (3.2.2012)
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DIE IMMUNABWEHR (Auszug)

Lernziele: Was bedeutet der Begriff ,spezifische Abwehr“?
Was bedeutet der Begriff ,,unspezifische Abwehr“?

Anatomie:

Aufgabe der Immunzellen ist es im gesamten Korper nach Zellen mit fremden Antigenen zu suchen
und sie zu vernichten. Die Immunzellen befinden sich in der Lymphe, den lymphatischen Organen
und im Blut. Sie konnen die BlutgefaRe auch verlassen und durch das Gewebe wandern (siehe
Abwehrzellen in der Haut)! Die Anzahl der Immunzellen im Blut wird also erst bei einer notwendigen
Immunreaktion erhoht (= Leukozytose)

Viele Immunzellen finden sich in den Immunorganen:
Zur Unterscheidung als erster Uberblick:
1. Was sind die primaren lymphatischen Organe?
o Knochenmark (=Bone) B — Lymphozyten) und
= Diese produzieren die Antikorper (grofle Molekiile) welche sich auf das
Antigen der fremden Zelle draufsetzen und somit inaktivieren!!
o Thymus (Unterhalb des Brustbeins) (=T -Lymphozyten)
= Dort lernen die T-Lymphozyten gegen schon bekannte Antigene die richtige
Struktur (Antikorper) zu finden. Erst dann verlassen sie diesen Ort (vor allem
wahrend der kindlichen Entwicklung)!!! Ihre Aufgabe ist es korpereigene
Zellen mit verdnderter Oberflache (Virusinfiziert) zu finden und zu zerstéren.

2. Was sind die sekundaren lymphatischen Organe?
o Lymphknoten, Tonsillen, Lymphgewebe der Bronchien, Milz, Lymphgewebe im Darm
= Dort finden die meisten Lymphozyten (Untergruppe der Leukozyten) ihren
Bestimmungsort und erwarten mogliche eingedrungene Bakterien - Viren —
usw.

3. Was ist das unspezifische Immunsystem? (Antigenunabhangig)
Immunzellen, die unspezifisch arbeiten, konnen kérpereigene Zellen und Substanzen
an Hand deren Oberflachenstruktur (Antigen) als Teile des eigenen Korpers
erkennen. Alles was aber nicht ,,eigen/selbst” ist, gilt es zu vernichten.
Folge: Die Vernichtung der fremden Stoffe (Bakterien, Viren, ...) erfolgt durch
Phagozytose = Auffressen von Fremdsubstanzen

Dieses unspezifische System besteht aus
e Zellen, sogenannten Phagozyten =(Granulozyten, Makrophagen, Mikrophagen, Killerzellen)
o Sie sind nicht lernfahig (haben kein immunologisches Gedachtnis), dadurch wird ihre
Arbeitsleistung beim zweiten Eindringen der gleichen Erreger nicht besser.
o flUssigen Bestandteilen (Lockstoffe)
o Diese Lockstoffe werden von kérpereigenen bedrohten Zellen in das Interstitium
ausgeschiittet (z.B. Histamin, Leukine, CRP, Interferon, ...), sowie von den
,kampfenden” Makrophagen um weitere Lymphozyten anzulocken.
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4. Was ist das spezifische Inmunsystem und was bedeutet Antigenabhangig?
Die spezifische Immunitat ist eine Leistung der Lymphozyten (die Lymphozyten sind
eine Untergruppe der Leukozyten)

Lymphozyten arbeiten spezifisch, das heilit, sie kdnnen nicht nur unterscheiden
zwischen eigenen und fremden Antigenen (Aufgabe der T-Lymphozyten),

sondern sie kdnnen jeden einzelnen Fremdling individuell erkennen — und
bekdampfen ihn mit spezialisierten , Waffen=Antikorpern® (Aufgabe der B-
Lymphozyten)

WICHTIG: Wie gut die Lymphozyten sind, hangt davon ab, ob sie schon mal Kontakt
mit diesem fremden Antigen hatten (Die Lymphozyten bilden Gedachtniszellen aus
weshalb beim nachsten Kontakt alles viel schneller ablauft)

a. Der T-Lymphozyt kontrolliert die korpereigenen Zellen auf Integritdt. Sind fremde
Antigene auf der Oberflache vorhanden:
e Kann er an diesen korpereigenen und nun doch fremden Zellen andocken und
diese direkt zerstoren.
e Sendet dabei Botenstoffe aus um B-Lymphozyten anzulocken

b. Sobald der B- Lymphozyt mit fremden Antigenen (Bakterien) Kontakt bekommt, teilt er
sich auf in
a. B - Arbeitszellen
i. Diese kdnnen nun spezielle Waffen (Antikorper: IGA, IGD, IGE, IGM, IGG)
gegen den Eindringling entwickeln (dauert beim Erstkontakt Tage —
Wochen)
b. B - Gedachtniszellen
i. Merken sich das Antigen des Fremdlings meist ein Leben lang!!!

Wie ist der Ablauf einer Immunreaktion bei erstem Kontakt?

e Meist beginnen unspezifische Makrophagen eindringende Erreger zu phagozytieren

o Diese Makrophagen senden Botenstoffe aus um Lymphozyten anzulocken

e Die Makrophagen prasentieren die Antigene des fremden Bakteriums oder Virus

e Der B-Lymphozyt probiert verschiedene Antikdrper so lange aus, bis es auf das prasentierte

Antigen passt (Tage bis Wochen). Erst dann teilt sie sich in Plasmazelle und Memoryzelle.
o Plasmazelle beginnt Antikorper (Immunglobuline) zu produzieren, die
Immunglobuline zerstéren die Viren, Bakterien,...

o Memoryzelle merkt sich das Antigen (immunologisches Gedachtnis!!)

Wie ist der Ablauf einer Immunreaktion bei zweitem Kontakt
o Der B-Lymphozyt erkennt das eingedrungene Antigen sofort und kann Immunglobuline
freisetzen und dadurch die Entziindung, bzw. Krankheit schon im Keim der Entstehung
ersticken”!
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DAS HORMONSYSTEM =~ . = d

produzierende
Ziel:  Zu verstehen, dass ein Botenstoff von einem endokrinen Organ ausgeschiittet wird, und an

anderen Orten des Korpers zu einer Reaktion fihrt. (Schlissel-Schlossprinzip). Z.B. Adrenalin
flhrt zu einer Vasokonstriktion an den GefaBmuskeln und einer Glucosefreisetzung aus der
Leber.

Vorinformation:

Es gibt einige Hormonsysteme, welche miteinander gekoppelt sind. Soll heiRen, dass ein Hormon
entsendet wird, welches wiederum bei einem anderen Organ zum Auftrag der Hormonfreisetzung
dient. Besonders im Gehirn werden Hormone freigesetzt, die wiederum an einem Zielorgan zu einer
weiteren Hormonabgabe stimulieren. z.B. Zielzellen: Ovarien (Ostrogen), Schilddriise (TSH, T3, T4)

negative Riickkopplung: Dies bedeutet, dass die Produktion eines Hormons so lange
aufrechterhalten wird, bis der gewiinschte Effekt eingetreten ist. Die
hormonproduzierende Zelle kontrolliert sozusagen die eigenen
Auswirkungen. Beispiele:

Insulinausschiittung orientiert sich am Glucosespiegel.

Die Pille (Ostrogen und Progesteron) blockieren das follikelstimulierende
Hormon im Hypothalamus bzw. an der Hypophyse (negative Riickkopplung —
eine Schwangerschaft wird vorgetduscht)

Oxytocin Wird nach der Geburt ausgeschiittet, stimulieren die milchproduzierenden
Drisen in der Brust und lassen die Gebarmutter kontrahieren. Das Hormon
wird auch beim Sex ausgeschiittet (bei Mann und Frau).

Adiuretin (ADH) Dieses Hormon verhindert eine erhéhte Harnausscheidung in der Niere.

Beispiel RR — Abfall:  Renin (=Enzym) wird bei RR-Abfall oder
reduziertem Natrium ausgeschittet 2>

Bludruckregelung

Renin wandelt Angiotensinogen in AT | um. i

Salzretention

\

|

) @ |
wi_3) | Aldosteron | |

§

Die Lunge verandert mittels ACE das AT | in

AT Il. Das Angiotensin Il Hormon fiihrt zur

Vasokonstriktion, zu Aldosteronproduktion

und zur ADH Ausschiittung,

Bludruck
fallt

Abb.: http://www.zum.de/Faecher/Materialien/beck/bilder/bdreg.gif
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DAS HERZ

Lernziele:
e Den Aufbau des Herzens beschreiben kénnen
Den Korper- und Lungenkreislauf beschreiben kbnnen
Die Reizleitung im Uberblick beschreiben kénnen
Die KoronargefaRe im Uberblick beschreiben kénnen

1. Erkldre den Lungenkreislauf mit Beginn des rechten Vorhofes bis zur linken Herzkammer.
Verwende dabei die lateinischen Begriffe (inkl. Klappensystem)!

Atrium Dexter-Trikuspidalklappe - Ventriculus Dexter- Pulmonalisklappe - Trunkus Pulmonalis -
arteria pulmonalis - Gasaustausch- Vena Pulmonalis- Atrium Sinister — Mitralklappe - Ventriculus
Sinister

2. Erkldre den Korperkreislauf vom linken Vorhof bis zum rechten Vorhof und verwende dabei die
lateinischen Begriffe (inkl. Klappensystem)!

Atrium Sinister- Mitralklappe - Ventriculus Sinister- Aortenklappe - Arterien — Kapillaren- Vena Cava
inferior - Atrium Dexter

3. Das Herz ist eine Druck- und Saugpumpe!

4. Das Kreislaufsystem besteht aus einem
e Herz (Pumpleistung ca. 70 -80 ml pro Herzschlag)

e Arteriellem Druck von mmHg Sys 120 Dia 80

e Blutvolumen (ca. 4 -5 Liter) = :
Blutmenge e G

e Ca. 1000 km GefaRsystem pro kg KG g

GefaRRen

5. Beschreibe die Lage des Herzens, bzw. welche Organe und Knochen werden vom Herzen
umgeben?

Das Herz liegt in der Mitte des Brustkorbes in einem Bindegewebsraum zwischen Wirbelsdule und
Brustbein. Die Herzspitze weist nach links und reicht bis in den Zwischenraum der 5. und 6. Rippe. Es
wird vom Herzbeutel (Perikard) umhdillt, der zwischen den Brustfellhohlen und dem Zwerchfell
gespannt ist. Die Lunge umschlieBt schiitzend das Herz.

6. Welche Klappen 6ffnen sich bei der Kammersystole?
Wahrend der Kammersystole kontrahieren die Herzkammern, und die Pulmonal- und Aortenklappe
offnen sich gleichzeitig!!

7. Welche Klappen 6ffnen sich bei der Kammerdiastole?
Die Mitral- und Trikuspidalklappe 6ffnen gleichzeitig, damit Blut von den Vorhofen in die Kammern
flieBen kann.

8. Beschreibe den Herzwandaufbau von innen nach auBen in lateinischen Begriffen
Herzinnenwand- Endokard

Herzmuskelwand- Myokard

Herzoberflache- Epicard

Herzbeutel- Perikard
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9. Was befindet sich zwischen Herzbeutel und Herz, und wozu dient dieser Raum?
Es befindet sich etwas Flissigkeit (produziert durch exokrine Driisen) zwischen Herz und Herzbeutel,
um dem Herzen ungehinderte Bewegungen zu ermoglichen und die Reibungswarme zu vermindern.

10. Wozu dienen die Herzkranzgefafle (Koronararterien) und wo entspringen sie?
a. Zur Versorgung der Herzmuskeln
b. Liegen direkt oberhalb der Aortenklappe, diese werden {Aorta)
in der Diastole befiillt; die Blutsdule in der Aorta :m"“‘"z"m
driickt die valva aorta nach der Systole zu und
befiillt mit ihrem Druck (Diastole) die Koronararterien
c. LCA, RCA, LAD (left anterior descending)
d. RCX Ramus circumflexus

Hauptschiagader :.'iv\ck:)!(rmzmme

. ,,
Umschiingender Ast
(RSX)

._\» 4
)

11. Beschreibe den Verlauf der Reizleitung beginnend mit dem Sinusknoten
http://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Datei:ECG principle slow.gif&filetimestamp=200801262
01920 (Animation)

Sinusknoten
Av-Knoten

His-Bundel

Linker
Kammet-
schenkel

¥ Rechter
Kammet-
schenkel

Purkinje-Fasern

www.Novafesl.de

12. An folgendem EKG sieht man die entsprechenden Stationen der Reizleitung vom Vorhof bis zur
Kammer.
e P-Welle = Vorhoferregung
e QRS-Komplex = Kammererregung (palpatorisch feststellbar)
e T-Welle = Erregungsriickbildung
der Kammer (Repolarisation)

P PQ QRS ST T U
Wobo  Strech

©  Komplex Strocke ol vielle
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13. Was wird benétigt, damit das vendse Blut wieder zur Hohlvene zuriickflieB3t.
Muskelpumpe = Skelettmuskulatur, Taschenklappen der Venen, Pulswelle der Arterien

14. Beschreibe den Ort der Entstehung der Reizleitung des Herzens und zdhle den Weg bis zum
Herzmuskel in richtiger Reihenfolge auf

Der Herzschrittmacher ist der Sinusknoten, der seine Impulse zum Tawaraknoten =AV Knoten leitet,
wo die Impulse verstarkt werden. Die Erregung lauft von hier Gber die Leitungsbahnen (His- Biindel,
Tawaraschenkel. Purkinjefasern) in den Herzmuskel. Die Kontraktion der Kammern erfolgt somit von
unten nach oben (Ausgang Aorta bzw. Lungenarterie)

15. Wie errechnet sich das Herzzeitvolumen bzw. Herzminutenvolumen?
Herzfrequenz X Schlagvolumen= Herzzeitvolumen: 70 Hf X 70 ml Sv = 4900ml HZV

Zusatzinfo: Das Herzzeitvolumen oder Herzminutenvolumen ist ein wichtiger Parameter
bezliglich Schockentwicklung in der Anasthesie und Intensivpflege.
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DIE LUNGE

Lernziele:
e Die umgebende Luft in ihrer Konzentration beschreiben kénnen
e Die einzelnen Anteile der Luft in Driicke umwandeln kdnnen
e Die Anatomie der Lunge im Uberblick beschreiben kénnen
e Die Physiologie der Ein- und Ausatmung erkldaren kénnen

1. Die Umgebungsluft (= 100 %) auf Meereshohe besteht in folgender Zusammenstellung in
Prozentangaben.

a. Stickstoff (N2) 78 %

b. Sauerstoff (02) 21%
c. Edelgase (Argon, Krypton,..) 1%

d. Kohlendioxid 0,04 %

2. Der Umgebungsdruck auf Meereshohe betragt 1 Bar = 1000 mbar = 760 mmHg. Der
physikalische Druck der einzelnen Gase auf Meereshéhe in Bezug auf Prozentangaben zur
Frage 1 lautet somit:

| Stickstoft >92 mmHg Schlussrechnung:

o auerson 169 mmig 100 % = 760 mmHg

e Edelgase 008 mmHg

e Kohlendioxyd 000 mmHg 78 % = ? mmHG
Summe: 760 mmHg

3. Inder Ausatemluft des Menschen betragt die Zusammenstellung des Gases dann:

e  Stickstoff 78 % =592 mmHg
e Sauerstoff 17 % =130 mmHg
e Edelgase 1% =008 mmHg
e Kohlendioxid 4% =030 mmHg

Summe: 100 % =760 mmHg

4. Erkldre den Gasaustausch in der Lunge durch folgende Begriffe
e Lungenarterie, Lungenkapillare, Lungenvene, Perfusion, Ventilation, Alveole, Diffusion,
0O, Aufnahme, CO,- Abgabe, Erythrozyten,
Die Lungenarterie fiihrt das sauerstoffarme Blut tGber die Lungenkapillare zu den Alveolen. Durch

Diffusion wird von den Erythrozyten das Kohlendioxyd abgegeben und Sauerstoff aufgenommen.
Die Atmung auf Deutsch

http://www.youtube.com/watch?v=gFnYxN-ZS-0&feature=related
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5. Welche Funktion hat die pleura visceralis, die pleura parietalis und der Pleuraspalt im
Brustkorb?
Das Lungenfell , die Pleura visceralis” Gberzieht das Lungengewebe, die , pleura parietalis” die

Innenseite der Rippen (Brustfell). Der zwischen den beiden ,,Blattern” liegende Raum wird
Pleuraspalt genannt. Die beiden ,,Blatter” sind zustandig dafir, dass das elastische Lungengewebe
den Bewegungen des Brustkorbs (Unterdruck und Flissigkeitsfilm im Pleuraspalt) folgen kann.

6. Was ist die Aufgabe des Flimmerepithels wahrend der Einatemphase
Die eingeatmete Luft wird erwarmt, angefeuchtet und vom groben Schmutz gereinigt

7. Wasist die ,duBere” Atmung?

Dient der Sauerstoffaufnahme aus der Luft bei der Einatmung (Inspiration), der Versorgung des
Blutes mit dem aufgenommenen Sauerstoff, sowie der Kohlendioxidentsorgung des Blutes und die
Abgabe dieses Gases an die Umgebungsluft (Expiration).

8. Wasist die ,innere” Atmung?
Die Sauerstoffaufnahme aus dem Blut in die Zellen und die Kohlendioxidabgabe aus den Zellen in das
Blut. Wird auch als Gewebsatmung oder Zellatmung bezeichnet.

9. Beschreibe die Anatomie des Atmungssystems vom Kehlkopf bis zum Lungenbldschen in
lateinischen Worten:
Larynx, Trachea, Bronchien, Bronchiolen, Alveolen

10. Erkldre den Vorgang der Einatmung:

Die Zwischenrippenmuskeln (Musculi intercostales externi) heben den Brustkorb an und das
Zwerchfell (diaphragma) senkt sich. Dadurch entsteht ein Unterdruck im Brustkorb. Das Lungenfell
folgt nun dem Brustfell durch die verbindende Fliissigkeit in der Pleura. Das elastische Gewebe der
Lunge wird gedehnt.

11. Die Atemreflexe fiir das Zwerchfell (z.B. Nervus phrenicus) und die Zwischenrippenmuskulatur
werden durch Nervenbahnen ausgel6st. Diese haben ihren Ursprung in der:
Medulla Oblongata =Hirnstamm= Atem- Kreislaufzentrum

12. Welche Volumina stehen bei der Atmung zur Verfiigung und wie grof} ist das Volumen
ungefahr?
Tidalvolumen= Atemzugsvolumen: 7ml/kg Kérpergewicht
Inspiratorisches Reservevolumen= ca. 2L
Expiratorisches Reservevolumen= ca. 2L
Totraumvolumen= 2ml/kg Kérpergewicht
Hinweis: Das Atemminutenvolumen (AMV) errechnet sich aus AZV x Atemfrequenz

13. Wie groB ist das Totraumvolumen und wofiir wird es benotigt?

2ml/kg Korpergewicht, ist die Luftmenge, die nicht aktiv am Gasaustausch beteiligt ist und bei der
Atmung zwischen Mund und Bronchiolen bestehen bleibt. Es ist ein Teil jenes Volumens welches
notwendig ist, die Lungenbldschen durch diesen Restdruck aufgeblaht zu halten. Diesen positiven
Druck nennt man PEEP (= positiv endexpiratorischer Pressure) und entsteht durch das SchlieBen der
Stimmbander!
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14. Erklare die Begriffe Inspiration, Expiration, Stridor
Inspiration= Einatmung

Expiration= Ausatmung

Stridor= Atemgerausch (Zischen, Pfeifen)

15. Wie ist das Funktionsprinzip einer Biilaudrianage?
Durch Uberdruck in der Pleura wahrend der Ausatmung werden Luft, Blut und sonstige
Flussigkeitsansammlungen aus dem Pleuraspalt abgesogen.

DIE HAUT

Lernziele:
e Die Schichten der Haut auf Latein benennen kénnen
e Die Aufgaben der Haut aufzahlen kénnen

1. In welche drei Schichten wird die Haut eingeteilt (deutsche und lateinische Begriffe)?
Oberhaut= Epidermis
Lederhaut= Corium oder Dermis

Unterhaut= Subcutis /
l Basalmembran

2. Aufgaben der Haut Basalzelle
Schutz des Organismus Hornzelle

Temperatu rregulation Stratum corneum (Hornschicht)

Haarfollikel (Haarbalg)

Speicherung von Energie (Fett) Epidermis '
Ausscheidung (Oberhaut) : - O3S0 Dendritische Zellen
Reizaufnahme S = . Henazyten
L Meissner-Tastkarperchen
- Talgdriise
3. Welche Rezeptoren enthalten : " r:’ 3 —
. . N pe MIUSCUIUS arTeCtor pikl
die Haut und die Schleimhaut? Dermis sy 5
utgefd
e Mechanorezeptoren (Druck)  (Lederhaut) SchwelBdriisen
o Meissnersche Tastkdrperchen | Frele Nervenendigungen
o Pacini-Kérperchen LymphgefaBe
o .. — Nervenfasern
Subkutis Pacini-Korperchen
e Thermorezeptoren (TemperaturjUnterhaut)
\\\
e Nozizeptoren (Schmerz)

4. Wo werden neue

Hautzellen gebildet??

In der Basalmembran durch Mitose. Wird diese Basalmembran zerstort, kdnnen keine neuen
Hautzellen gebildet werden (Narbe).
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DIE ERNAHRUNG

Lernziele:
e Die Nahrstoffe in ihren Einzelstoffen beschreiben kénnen
e Die FlUssigkeitsverteilung im Korper beschreiben kénnen
e Einsatzgebiete der Nahrstoffe und Elektrolyte aufzahlen kénnen
e Den Grundumsatz eines Menschen berechnen kénnen

1. Erndhrungslehre:
Fiir die Energiegewinnung und fir den Aufbau von Kérpersubstanzen missen dem Organismus
laufend Rohstoffe zugefiihrt werden: Proteine, Kohlehydrate, Fette, Mineralien, Vitamine

2. Welche Arten von Vitaminen gibt es und zadhle ein Beispiel fiir deren Funktion auf:

Die fettloslichen Vitamine sind: A, D, E, K
Das Vitamin D wird in der Haut durch die UV-Strahlung aktiviert und fir den Calcium —
Haushalt benétigt
Fiir die Gerinnung: Vitamin K wird durch Coli-Bakterien im Darm gebildet und in der Leber
fiir die Gerinnungsfaktoren metabolisiert.

Die wasserldslichen Vitamine: B, C

interstitiell

3. Der erwachsene Korper besteht zu ca. 50 - 60 Prozent aus Wasser: ‘ @lrazellular
e Davonsind ca. 66 % > In den Zellen @

. .. trazelluldr —_@
e Davon sind ca. 20 % >Interzellular el

e Davon sind ca. 14 % >Blut Plasma
Erythrozyten
4. Die Nahrstoffe werden wie folgt eingeteilt und deren kleinste Einheit nach der Aufspaltung ist:
e Kohlenhydrate Einfachzucker (Glucose oder Monosacharide)
o Fette Glycerin und Fettsduren
e Eiweile Aminosauren

5. Beschreibe die Aufgaben der Nahrstoffe
e Sacharide= Kohlenhydrate: Energiegewinnung, Ballaststoffe zur Anregung der

Darmtatigkeit
e Proteine= EiweiRe: Baustoff flir korpereigene Substanzen (Zellen und
Wirkstoffe)
e Lipide= Fette: Energiegewinnung, Energiespeicher, Abpolsterung von

Organen, Isolierung gegen Warmeverlust, Baustoff fur
korpereigene Substanzen (Zellmembranen und Wirkstoffe)
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6. Welche Mineralien und Spurenelemente werden fiir welche Aufgabe bendtigt?
Mineralien: Natrium= Reizleitung (Zellpotential, Extrazelluldrvolumen)
Kalium= Herz (Intrazellularvolumen, Zellpotenzial)
Calcium= Knochen (Blutgerinnung, Signallbertragung z.B. Muskel)
Magnesium= Muskeln

Spurenelemente: Jod= Schilddriise (Hormonbestandteil)
Eisen= Blut, Himoglobin
Selen/ Zink= Haut und Né&gel

7. Aufgaben von den Substanzen, die keine Energie liefern

Wasser: Losungs- und Transportmittel

Vitamine: Baustoff fiir korpereigene Wirkstoffe (Kofaktoren bei wichtigen enzymatischen Reakt.)
Mineralsalze: Baustoff fiir korpereigene Substanzen, Regulation des Wasserhaushaltes, Beteiligung
an der Arbeit des Nervensystems

Spurenelemente: Baustoffe fiir korpereigene Substanzen

Ballaststoffe: Anregung der Darmbewegung

Farb- Duft- und Geschmacksstoffe: Anregung der Verdauung

8. Ordne folgende Begriffe zu:

e Monosaccharide Einfachzucker
e Disaccharide Zweifachzucker
e Polysacharide Vielfachzucker
e Saccharide Kohlehydrate

9. Je 1 Gramm Eiweil} oder 1 Gramm Kohlehydrat sind vier kcal?

10. Je 1 Gramm Fett sind neun kcal?

11. Wie errechnet sich der Grundumsatz (korreliert mit der Kérperoberflache eines Menschen) und
rechne ein Beispiel?

kgKG x 24 = Grundumesatz in kcal pro 24 h

X 24 = kcal
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DIE VERDAUUNG

Lernziele:
e Den Weg der Verdauung beschreiben kénnen
e Die Aufgaben der einzelnen Organe fiir den Verdauungsprozess beschreiben kénnen
o Die exokrinen und endokrinen Funktionen unterscheiden kénnen

1. Unter Verdauung versteht man:

Die mechanische Zerkleinerung der aufgenommenen Nahrung

Den chemischen Abbau der Nahrung in einfache Bausteine (durch Enzyme)

Die Aufnahme der Einzelbausteine Gber die Darmschleimhaut in das Blut (Resorption)
Die Ausscheidung von unverdaulichen Nahrungsbestandteilen und Stoffwechselabfallen

2. Erkldre den Weg der Nahrung durch den Verdauungskanal
Mundhohle (os)

Rachen (Pharynx)

Speiserdhre (Osophagus)

Magen (Gaster)

Zwolffingerdarm (Duodenum)

Dinndarm (Jejunum und llleum)

Blinddarm (Caecum mit dem Appendix)

Dickdarm (Colon ascendent, transversum, descendents)
Mastdarm (Rectum)

After (Anus)

3. Was passiert in der Mundhohle?
Der Speichel enthélt das Enzym Amylase, es beginnen die ersten Kohlehydrat - Spaltungen

4. Welche Driisen im Gesichtsschadel produzieren den Speichel und benenne diese auf Latein?
Ohrspeicheldriise= Glandula parotis

Unterkieferspeicheldriise = glandula submandibularis

Unterzungenspeicheldriise= Glandula sublingual

5. Welche Stoffe produzieren die Zellen im Magen?

Nebenzellen: alkalischen Schleim zum Schutz der Schleimhaut

Hauptzellen:  Pepsinogen, wird durch die Magensaure in Pepsin (aktives Enzym) umgewandelt

Belegzellen:  Salzsdure benétigt es zur Denaturierung der Proteine und Aktivierung von Pepsin
Weiters geben die Belegzellen den Intrinsicfaktor ab, welcher fiir die Resorption des
Vitamin B12 notwendig ist:

6. Im Zwolfingerdarm kommen welche Substanzen aus dem Pankreas und der Leber hinzu und was
ist ihre Aufgabe?

Galle: Emulgiert die Fette, damit die Lipase diese leichter spalten kann

Lipase spaltet Fett in Glycerin und Fettsduren

Proteasen (Pepsin, Trypsin) spaltet Proteinketten in einzelne Aminosauren auf

Amylase: spaltet Kohlehydrat und Starke in Glucose auf
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Zotlen
8. Das Fett wird durch die Galle emulgiert, das Enzym e l

Lipase schneidet das Fett in Glycerin und Fettsduren auf.
Diese werden liber die Lymphbahnen abgeleitet und tGber
die obere Hohlvene der Blutbahn zugefiihrt (deswegen
hoher Fettanteil im Blut bei Blutabnahme nach
fettreichem Essen = lipdmisches Plasma/Serum)

Deckzelle

9. Was ist der Unterschied zwischen Blinddarm und
Wurmfortsatz?

Blinddarm: Anfang des Dickdarms und verhindert Riicktritt
von Kot in Diinndarm

Wurmfortsatz: Anhangsgebilde am Blinddarm in dem zahlreiche Lymphfollikel sind und dient
vermutlich der biologischen Abwehr

10. Welche Aufgaben hat der Dickdarm?

Ist von zahlreichen Bakterien bewohnt, welche die Restverdauung bewerkstelligen und in der Lage
sind Vitamine zu bilden (K und By,). AuRerdem wird das Wasser, das in den Verdauungssaften
enthalten ist und dem Nahrungsbrei zugefihrt wurde, in diesem Abschnitt wieder zurtickgewonnen.

11. Die Aufgaben des Pankreas als exokrine Driise?

Wichtigste Verdauungsdriise

Produziert 1,5 Liter Driisensekret

Schickt die Safte Lipase, Alpha-Amylase, Trypsin exokrin zum Darm (Duodenum), dient der
endgiiltigen Spaltung von Proteinen, Kohlenhydrate und Lipiden

12. Mit welchem Gang verbindet sich der abfiihrende Gang des Pankreas (ductus pankreaticus),
bevor er in das Duodenum miindet?

Mit dem Gallengang (ductus choledochus), den Ausgang in
Richtung Duodenum nennt man papillae vateri.
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13. Die Aufgaben des Pankreas als endokrine Driise?
Regulierung des Blutzuckerspiegels mit Hilfe von Insulin und Glucagon.

14. Wenn Glukagon vom Pankreas in die Blutbahn abgegeben wird und in der Leber dann
ankommt, dann heif3t dies fur die Leber?

Gespeicherte Zuckerreserven freigeben (Glycogen wird zu Glukose abgebaut und in das Blut endokrin
abgegeben)

15. Welche beiden GefdBe verbinden sich in der Leber zu einer gemeinsamen Blutbahn?
Leberarterie und Pfortader

16. Die Aufgaben der Leber sind (Beispielhaft aufgezahit)
e Entgiftung (Ammoniak aus dem Proteinstoffwechsel in Harnstoff umwandeln)
e Glukosespeicher (in Form von Glycogen)
e Produktion von Gerinnungsfaktoren
e Galleproduzent aus Abfallprodukten des Hamoglobins (Bilirubin)
e Immunabwehr durch Kupfersche Sternzellen

17. Welchen Stoff produziert die Leber, um die Fettverdauung zu erleichtern?
Gallensaure zur Emulgierung von Fetten im Verdauungstrakt

18. Die Lebervene, die aus der Leber austritt miindet in die Vena Cava inferior.

19. Die Pfortader bringt das Blut vom Diinndarm und vom Magen mit den Nahrstoffen (Glucose
und Aminosauren) angereichert in die Leber. Die Fettsauren werden iliber die Lymphbahnen
resorbiert und liber den ductus lymphaticus dexter und ductus thoracicus der venésen
Blutstrombahn (vena subclavia) zugefiihrt.

Cooles Video tiber den Magen und Darm in Englisch
http://www.youtube.com/watch?v=08VyJOEcDos&NR=1

Mikro Villi (Nahrungsaufnahme im Darm in Englisch)
http://www.youtube.com/watch?v=P1sD0OJM65Bc&feature=related

Freie Radikale Dr. Rath (Viel Computeranimation nach der Einleitung)
http://www.youtube.com/watch?v=jC DTkayFAA&feature=related
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DIE NIERE

Lernziele:
e Die Anatomie der Niere im Uberblick beschreiben kénnen
e Den Vorgang der Harnproduktion erkldren konnen (Primarharn — Sekundarharn)
o Weitere Aufgaben der Niere aufzahlen kénnen
e Die endokrinen Funktionen von NN-Rinde und NN-Mark beschreiben kénnen

1. Erklare und beschreibe die Vorgehensweise der renalen Ausscheidung anhand folgender Begriffe
(Arteria renalis, Vas afferens hoher Druck, Glomerulum, Filtration , Vas efferens (engeres
GefaBlumen als die vas afferens!)

a. Die Arteria renalis zweigt von der Bauchaorta
ab und wird in der Niere kurz vor dem
Glomerulum Vas afferens genannt. Nach dem
Glomerulum wird das Gefals Vas efferens
genannt. Dieses hat ein engeres Gefalllumen
als die vas afferens. Dadurch entsteht ein hoher
Druck (hydrostatischer Druck durch die
Pulswellen) mit welchem das Blutplasma (ohne
Gerinnungsfaktoren und ohne Albumine) aus
der Blutbahn gepresst wird (primare
Harnbildung).

Filtrat

2. Erkldre und beschreibe die Vorgehensweise der renalen oo bl Senis
Ausscheidung anhand folgender Begriffe (Bowmannsche \ { Ateriole
Kapsel, distaler Tubulus, Henle'sche Schleife, Filtration, S “'v j/ sl 1
aktive Sekretion (was und wo), aktive Riickresorption (was { %/ !
und wo), priméarer Harn, sekundarer Harn, Sammelrohr, LR o { i1
renalis pelvis, Ureter, Harnblase, Urethra) 1 ool »ff
b. Inder Bowmannschen Kapsel wird der primare s / (’ /\ 1 :
Harn (Filtration) aufgefangen und liber den s U :‘ .7
proximalen Tubulus in die Henle sche Schleife Kapsel : \f\
Uberfuhrt. Anschliefend in den distalen : T |
Tubulus, dann als sekunddrer Harn in das P |
.. . . Aufbau des
Sammelrohr gefiihrt zur renalis pelvis, dem N o X
Ureter in die Harnblase. Uber die Urethra ) F
verlaRt der Harn den Korper. rere. (] j
Schleife
t
’ :
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Aktive Sekretion im proximalen Tubulus (Giftstoffe)
Aktive Rickresorption: in der Henlenschen Schleife (Na, K, Cl)
Wasserrickresorption im distalen Tubulus und im Sammelrohr

Super animiertes Video auf:

http://www.medizin-fuer-kids.de/bibliothek/koerperfunktionen/flash/harnsystem.swf

3. In welchem Bezug steht die Niere zu folgenden Begriffen:

c. Erythropoetin
i. Ein Hormon, welches bei Andamie freigesetzt wird und die Blutbildung anregt

d. Blutdruckregulation
i. Der Renin-Angiotensin-Aldosteron Mechanismus (RAA) bei vermindertem Druck

im Vas afferens

e. Wasser — Elektrolythaushalt

i. Sie steuert den Flussigkeitshaushalt durch aktive Riickresorption oder Sekretion

4. Welche endokrinen Hormone werden von der Nebennierenrinde gebildet und was ist ihre
Aufgabe!

f.  Aldosteron (Blutdruckregulation durch Na - Riickresorption)

g. Cortison in Form von Cortisol (entzlindungshemmend, immunsupprimierend)

5. Welche endokrinen Hormone werden vom Nebennierenmark gebildet und was ist ihre Aufgabe!
h. Adrenalin (Vasokonstriktion, Herzfrequenzsteigerung, Bronchiolenerweiterung,
Glucosebereitstellung)
i. Noradrenalin (Vasokonstriktion und RR-Steigerung)

6. Begriff der Exkretion:
Uber das Harnsystem werden die meisten End- und Abbauprodukte des Stoffwechsels
ausgeschieden.

7. Welche Aufgaben hat die Niere zu regulieren?
Wasserhaushalt des Kérpers

Salzhaushalt

Saure-Basenhaushalt

Ausscheidungsfunktion von harnpflichtigen Substanzen

8. Suchen Sie ein Bild der Niere aus dem Internet und beschreiben Sie folgende Begriffe:
Nierenrinde

Nierenmark aus Nierenpyramiden

Nierenbecken

Nierenvene

Nierenarterie

Harnleiter

Lernstoff zur Einstiegsprifung Sonderausbildung Version 5.0 Seite 25


http://www.medizin-fuer-kids.de/bibliothek/koerperfunktionen/flash/harnsystem.swf

Wir bilden Gesundheit

dZW e

W

DIE MUSKELN

gespannter Sarkomer

1. Muskelzellen kénnen sich zusammenziehen.
Diesen Vorgang nennt man Kontraktion!

Actinfilament

)

2. Welche Muskelproteine werden benotigt,
damit es zu einer Kontraktion kommt?
Myosin und Actin

o—Myosinfilament

i

entspannter Sarkomer

3. Die Muskelhaut nennt man Faszie und den roten Muskelfarbstoff Myoglobin.

4. Muskelgewebe unterscheidet sich im

e Aufbau:
e Quergestreiftes (willkarliche Muskeln)
e Glattes oder Langsgestreiftes (Eingeweidemuskulatur)
e Glattes und Quergestreiftes Muskelgewebe (Herzmuskel)

e Beeinflussbarkeit:
e willklirlich= ermidend
e unwillkirlich= nicht ermidend

5. Welche Formen kdnnen Muskeln besitzen

Spindelférmige Extremitatenmuskel:  Bizeps, Deltamuskel
(Schulterbereich)

Ringférmiger Muskel (Sphincter) Anus, Pupille, Pfértner

Flachenformige Rumpfmuskeln m. trapezius
(Bauchmuskel)

10264 Muskelaufbau ]
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6. Was ist die Aufgabe der Sehnen und was wird benotigt damit diese gleiten konnen?
Sehnen sind Verbindungsgewebe zwischen Muskeln und Knochen.
Sie Ubertragen die Kraft der Muskulatur auf das Skelett. Um die Gleitfahigkeit zu erhalten wird die

Synovialflssigkeit benotigt.

innerer
Ellenbogenhdécker

\ Schmerzzone

Streckmuskeln

duBerer Knochenhdcker
des Ellenbogens

7. Die motorische Endplatte sto8t Transmitter z.B. Acetylcholin aus,
was dann zu einer Kontraktion der Muskulatur fiihrt.

Markscheide

Axon

Sohlenplatte
Mitochondrien

Biaschen (ACH)
synaptischer Spalt
- < ~— o
//1"/() v ':"(‘-LCJ o2 % S
— = T S =

Muskelfaser
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DIE NEUROLOGIE

Lernziele:
e Das Gehirn in seine Aufgabenbereiche unterteilen kénnen
e Die Liquorzirkulation erklaren kénnen
e Das Neuron beschreiben kénnen
e Den Vorgang in einer Synapse beschreiben kénnen

1. Erklare die Aufgaben folgender Hirnanteile
a. GrofRhirn (Bewusstsein, Wahrnehmung, Wachheit)
b. Kleinhirn (Gleichgewicht, Koordination, erlernte abrufbare Programme)
c. Hirnstamm (vegetatives Nervenzentrum (Sympathikus und Parasympathikus)

Rot = Gyrus precentralis, Zentrum fiir Motorik (Bewegung)

Blau = Gyrus postcentralis, Zentrum furr Sensorik (Fihlen / Sinneswahrnehmung)
Grin = Wernicke - Sprachzentrum, Zentrum flr das Sprachverstandnis

Gelb = Broca - Sprachzentrum, Zentrum fir die Sprachartikulation

o,
2. Wo befinden sich das motorische k 3
sowie das sensorische Sprachzentrum im GroBhirn?
a. Beifast allen Menschen auf der linken Seite des GroRhirns
b. Motorisches Sprachzentrum
(links Frontal Broca — Region)
c. Sensorisches Sprachzentrum
(links parietal Wernicke — Region)
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F
3. Wo befinden sich folgende Schichten beim Gehirn
a. Duramater: 3dulere Begrenzung des Gehirns, Unter dem Schadelknochen
b. Pia mater: liegt direkt dem Gehirn an und verlauft den Gyri und Sulci entlang
c. Arachnoidea sogenannte Spinngewebshaut, welches sich lber die Gyri und Sulci

legt
d. Subarachnoidalraum: ist zwischen pia mater und Arachnoidea und beinhaltet den
duBeren Liquorraum sowie die arteriellen Gefal3e

Skull
Dura mater

Arachnoid

Pia mater

Arachnoid Dura mater

Pia mater

4. Erklare die Liquorzirkulation anhand folgender Begriffe
a. Seitenventrikel, 3. Ventrikel, 4. Ventrikel, Aquadukt, Subarachnoidalraum,
Pacchioni'schen Granulationen (Arachnoidea), Plexus chorioideus, Hirnvenen (Sinus
saggitalis superior)
In den Seitenventrikeln befinden sich die Plexi chorioidei welche den Liquor bilden. Uber den 3.
Ventrikel und den Aquadukt (engste Stelle) wird der Liquor in den 4. Ventrikel abgeleitet. Dort ist
der Ubertritt in den Subarachnoidalraum (duRerer Liquorraum). In diesem befinden sich die
Pacchionschen Granulationen (oftmals auch als Granulationes arachnoidales genannt), welchen

den Liquor resorbieren und in die Hirnvenen ableiten.

Plexus choroideus Sinus sagittalis superior Granulationes
arachnoidales

Sei ikel k
Ill. Ventrikel \\’

D
.....

'Q," '

Aquadukt

IV. Ventrikel Plexus choroideus
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5. Zeichne eine Nervenzelle und beschreibe sie mit folgenden Begriffen
a. Axon, Dendriten, Markscheide, Zellkoper,
Zellkern, prasynaptische Endknopfe

Vesikel mit Acetylcholin ;
Freisetzung won

Acetyicholin |
=3 o If
A e ) 00 e—

Nervenzelle mit Zellkern
Q) [Dendriten]

N synaptischer 1
Spalt —

Myelinscheide

Acetylcholin- _"
rezeptor \

Ranvier'sche Schniirringe

6. Erklare die Erregungsiiberleitung von einer Nervenzelle zur nachsten Nervenzelle.
In der Synapse befinden sich Vesikel mit Transmitterstoffen. Diese werden bei Aktivierung tber das

Axon (elektrische Reizleitung) Giber den prasynaptischen Endknopf in den synaptischen Spalt
ausgeschittet. Hier erfolgt sozusagen die Umwandlung von elektrischer Energie in chemische
Energie. Diese chemischen Botenstoffe (Transmitter: z.B. Noradrenalin) fliihren an der
postsynaptischen Membran durch Erkennung mittels Rezeptoren wieder zu elektrischen Reizen
(Depolarisation, wenn es eine erregende Synapse ist).

Reizleitung:
http://www.youtube.com/watch?v=90cj4NX87Yk

Synapse:
http://www.youtube.com/watch?v=HXx9qlletSU&feature=related (englisch)

Lernstoff zur Einstiegsprifung Sonderausbildung Version 5.0 Seite 30


http://www.youtube.com/watch?v=90cj4NX87Yk
http://www.youtube.com/watch?v=HXx9qlJetSU&feature=related

aZW i

Wir bilden Gesundheit -

DIE TEMPERATURREGULATION

Anatomie:

Thermorezeptoren messen die Temperatur im Kérperinneren, in der Haut und im Riickenmark
und werden Gber Nervenfasern zum Hypothalamus (Warmeregulierungszentrum) weitergeleitet.
Dort wird der IST WERT und SOLL-WERT verglichen.

Ziel: Die Korpertemperatur im Normbereich zu halten.

Physiologie:
Der menschliche Organismus halt die Kérpertemperatur dadurch konstant, in dem er Warmebildung
und Warmeabgabe im Gleichgewicht halt.

Sie ist lebensnotwendig, da nur unter diesen Bedingungen physiologische Vorgénge (z.B.
Stoffwechselvorgange funktionieren kénnen!

Der Soll — Wert wird vom Warmeregulierungszentrum im Gehirn dem Hypothalamus festgelegt.

Waérmegewinnung: Warmeabgabe:
Stoffwechsel, (vor allem Leber) Schwitzen
Muskelarbeit (Herz) Abatmen
Unwillkdrliche- Ausscheidung
Muskelkontraktionen Warmestrahlung
Gansehaut

Korperkerntemperatur — Kdrperschalentemperatur

Korperkerntemperatur:

Eine konstante Temperatur im Korperinneren 36°- 37° (Organe) mit physiologische Schwankungen.
Erhoht bei: Schwangerschaft, Muskelarbeit, Menstruationszyklus

Erniedrigt bei: Schlaf, Depression

Im Alter nimmt der Stoffwechsel ab: Soll-Temperatur versus Ist-Temperatur

Kérperschalentemperatur:

Diese unterliegt groen Temperaturschwankungen

An heillen Tagen kann sie hoher als die Kérperkerntemperatur sein
Sie wird von der Durchblutung beeinflusst.
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Physiologie:
Reaktion auf Warme

Reaktion auf Kalte:

Poren 6ffnen sich
Anlegen der Haare

Rotung der Haut (Warmeabgabe)

Aktivierung der Schweilldriisen
Arterien erweitern sich
Verbrennung auf Sparflamme

Muskeltatigkeit wird verringert

Pathologie:

Erblassen der Haut
Poren ziehen sich zusammen

Haare richten sich auf (Gansehaut)

verringerte bis keine SchweilSproduktion
Arterien werden eng gestellt
Isolierung durch Unterhautfettgewebe

die Atmung wird flacher (Kérperhaltung)

Pyrogene (Fieberinduzierende EiweiRe — sind Teile von zerstorten Bakterien) oder Prostaglandine

(Hormone von angegriffenen Zellen) kommen Uber die Blutbahn in den Hypothalamus. Dort kommt

es durch diese Botenstoffe zu einer Verschiebung der Soll — Temperatur nach oben.

Vorsicht Fieber — tiber 42° - EiweiRgerinnung fiihrt zum Tod
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DIE KNOCHEN

Ziel:  Die Knochen im Uberblick im lateinischen Begriff zuordnen kénnen
Den Knochenaufbau beschreiben kénnen

Folgende Knochen sollen Sie zuordnen kdnnen:

Schédel
Augenhdhle Cranium)
(Orbita) Oberkiefer
Unterkiefer (Maxilla)

(Mandibula) g 2
) Schlusselbein
Halswirbel (Clavicula)
(Vericebrg Brustbein
cervicalis) (Sternum)
Oberarm-
knochen
Darmbein (Humerus)
(Os ilium) Speiche
(Radius)
Elle
Handwurzel-
knochen (i)
(Os carpi)
Schambein ; Sitzbein
(Os pubis) o (0s ischii)
Oberschenkel : ?‘ /a N
knochen \ \K_lt]l— Kniescheibe
(Femur) \&F\ | |'N (Patella)
| % \ J
IS | /
Schienbein - ‘;\»!, f \ - Wadenbein
(Tibia) { 1/ | (Fibula)
FuBwurzel-
knochen
(Ossa tarsi)

1. Knochenaufbau (Il)
1. Knochenhaut (Periost mit Nerven und BlutgefaRen)
. Knorpeliberzug (hyaliner Knorpel), schiitzt den Knochen vor Druck und Reibung
. Knochenbilkchenstruktur (Spongiosa), mit rotem blutbildendem Knochenmark
. Markhohle mit gelbem verfettetem Knochenmark
. Innere Knochenhaut (Endost)
. kompakte Knochenmasse (Compacta)
. verknocherte Wachstumslinie (Epiphysenfuge)

NooubhwN

2. Physiologie des Knochens
e Mit Hilfe des Calzium- und Phosphathaushaltes des Kérpers wird der Knochen durch
Osteoblasten aufgebaut (= rot) und Osteoklasten abgebaut (= blau).

®. — B =
7 =

http://www.apotheken-umschau.de/multimedia/276/276/283/5891866641.ipg
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Notizen:

Folgende Fragestellungen kdnnten nun interessant sein:

Warum kommt es zu einer erhohten Diurese bei Kalteexposition?

Wie beeinflussen folgende Faktoren den Blutdruck? (Stichworte: Antidiuretisches Hormon = ADH,
Atriales natriuetisches Peptid (ANP), erhohte Natriumzufuhr, Stress (Katecholamine und Cortison),

Druckrezeptoren, Renin, Angiotensin, Aldosteron)

Warum verandert sich die Kérpertemperatur, wenn Prostaglandine bei einer Entzlindung in die
Blutbahn gelangen?

Warum kommt es zu einer Tetanie, wenn ein Patient hyperventiliert?
Wie hoch ist der Partialdruck des Sauerstoffes auf 2000 Meter Hohe?
Wie kompensiert der Korper den Sauerstoffmangel beim Hohentraining?

Wo sind die Glucosespeicher im Korper? Wie viele Kalorien an Glucose stehen dem Korper zur
Verfligung?

Wie kann der Korper Glucose produzieren, wenn die Glucosespeicher leer sind?

Wie werden Triglyceride verstoffwechselt, wenn sie als Energie verbraucht werden?
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Aus der Broschiire Fit und Gesund in Tirol:

Avomed November 2010

Bezligliche Erndhrung: Wussten Sie,

dass, Sie 8000 — 10000 Kalorien einsparen miissen, um 1 kg Korperfett zu reduzieren?

Dass in einem Sackerl Gummibéarchen (200 g) ca. 40 Stiick Wirfelzucker enthalten sind?
Dass tiefgefrorenes Gemiuse fast gleich viel Vitamine und Mineralstoffe enthalt wie frisches?
Dass ein Glas Fruchtsaft gleich viele Kalorien enthélt, wie ein Glas Limonade?

Dass Eistee schon seit dem frithen 19. Jhd. Getrunken wird und ganz liehct und kalorienarm
selbst gemacht werden kann?

Dass laut einer Langzeitstudie des Institutes flir Erndhrungsforschung bei einer bewussten
Lebensweise (Erndhrung / Bewegung) das Risiko chronisch zu erkranken um 78 % zuriickgeht,
die Gefahr des Herzinfarktes um 81 % und das Risiko einer Zuckerkrankheit gar um 93 %.

Bezliglich Bewegung: Wussten Sie,

Dass der menschliche Kérper 650 Muskeln hat?
Dass das menschliche Herz taglich ca. 10000 Liter Blut durch den Kérper pumpen muss?

Dass der Abbau von Muskelmasse bereits mit 30 Jahren beginnt? Mit 70 Jahren kann ein
Mensch, der nicht aktiv ist, bis zu 40 Prozent seiner Muskeln abgebaut haben.

Dass Ausdauertraining die Frequenz des ruhenden Herzens senkt? Das Herz eines
untrainierten Menschen muss bei Belastungen mehr Arbeit verrichten — pro Monat schlagt
es ungefahr 800.000 mal haufiger als ein trainiertes Herz.

Bezliglich Stress: Wussten Sie,

Dass laut WHO die groRte Gefahr fiir die Gesundheit negativer Stress ist?

Dass viele kleine Stresssituationen den Menschen in Summe mehr belasten als
stresserzeugende GroRereignisse?

Dass viele Menschen schon bei geringen Anlassen aus dem Gleichgewicht geraten, weil sie
sich nicht mehr entspannen kénnen

Bezligliche Zahnpflege: Wussten Sie,

Dass schon ab dem ersten Milchzahn mit der Zahnpflege begonnen werden soll?

Dass die Eltern ihren Kindern einmal am Tag die Zahne nachputzen sollen, und zwar so lange,
bis sie fllssig schreiben konnen?

Dass man nach dem Zahneputzen den Mund nicht ausspiilen soll, sondern nur ausspucken,
damit die Fluoride aus der Zahnpasta langer und besser wirken kénnen?

Dass die meisten Menschen mit zuviel Druck und auch zuviel Zahnpasta die Zahne putzen,
und somit den Zahnschmelz schaden kénnen?
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